
SPOLEČNOST ATLANTIS DEVELOPMENT S. R. O. PLÁNUJE 
VYSTAVĚT V MÍSTĚ RONDELU REZIDENČNÍ KOMPLEX 
NAZVANÝ VIA SANCTA VINOŘ. 

Již od počátku bylo cílem zachovat stopu rondelu v budoucí 
zástavbě. Jeden z objektů je proto rozdělen tak, aby kopíroval 
umístění rondelu. Stěny v jeho podchodu budou opatřeny 
informačními tabulemi, které se budou věnovat vinořskému 
rondelu. Půjde tak o jakési malé venkovní muzeum odkazující 
na tuto stavbu. Z úcty k této časti historie architekti v rámci 
projektu navrhli také dva dlouhé objekty jako odkaz na tzv. 
dlouhé domy z doby neolitické.
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CO JE TO VLASTNĚ RONDEL?
Rondely, mohutné kruhové stavby, jsou starší než slavný Stonehenge ve Velké Británii (stavět 
se začaly kolem roku 4800 před naším letopočtem). V Evropě se jich celkem nachází kolem 
dvou stovek, z toho v Česku cca třicet pět. Archeologové z Archeologického ústavu Akademie 
věd České republiky během let 2022 až 2023 prozkoumávali pozůstatky jednoho z nich - 
monumentální kruhové stavby z mladší doby kamenné, takzvaného rondelu v pražské Vinoři. Ten 
byl vybudován před téměř 7000 lety a jeho zbytky jsou výjimečně zachovalé.

ČÍM JE VINOŘSKÝ RONDEL SPECIFICKÝ? 
Běžné rondely mívají průměr 30 až 220 metrů. Ten vinořský má ale průměr 55 metrů a je 
neobvyklý také svým půdorysem. Je totiž jedním z mála, který má tři vstupy. Archeologický 
tým překvapily i zachovalé pozůstatky palisádových žlábků, do kterých byla zapuštěná dřevěná 
konstrukce. 

K ČEMU SLOUŽILY?
První objevy rondelů jsou známé už z druhé poloviny 19. století. Tehdy ale jen málokdo tušil, o co 
se jedná. Tyto stavby bývaly většinou blízko sídlišť. Archeologové postupně zjistili, že se nacházely 
v krajině pravidelně cca po 7 až 10 kilometrech. Předpokládá se proto, že ta sídliště, kde rondely 
jsou, měla nějakou centrální funkci pro širší okolí. Na jejich výstavbě se pravděpodobně podíleli i 
lidé z okolních sídlišť.

OBJEV VINOŘSKÉHO RONDELU
Rondel ve Vinoři experti objevili v 80. letech při stavbě inženýrských sítí. Jeho malou část zkoumali 
při dalším výzkumu o dekádu později. Rozsáhlý záchranný archeologický průzkum celého rondelu 
pak mohl proběhnout v posledních letech také díky finančnímu přispění společnosti Atlantis 
Development. Při těchto průzkumech vědci například zjistili, že severovýchodně od rondelu leží 
neolitické sídliště, které bylo obývané zhruba 300 až 400 let. Další podobně datovaná sídliště jsou 
známa v okruhu pěti kilometrů.

Rondel  
v pražské 
Vinoři
VZNIK  před téměř 7000 lety
PRŮMĚR  55 metrů
OBJEVENÍ  80. léta 20. soletí 
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